



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

23℃

2025年12月 29 星期一

<乙巳年十一月初十>

“百万英才汇南粤”2025年秋季大型综合招聘会收官 两天吸引15万人入场求职

详见 A2

新华社报道深圳借势残特奥会推动残疾人事业高质量发展

大爱融湾区 逐梦启新程

当深圳市体育中心体育馆内的最后一束光在无障碍通道上温柔收束，当来自全国各地的运动员们携手向全场致意，全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会在鹏城圆满落下帷幕。

这场由粤港澳三地首次携手承办的体育盛会，以“简约、安全、精彩、科技”的成功实践，不仅为粤港澳大湾区残疾人事业的协同发展注入崭新动能，更在改革开放的前沿热土上，深深镌刻下“平等、融合、共享”的时代印记。

湾区协同： 开创融合发展新格局

“这不仅是一场体育盛会，更是推动大湾区残疾人事业协同发展的重要契机。”中国残联主席程凯在赛事期间的评价，道出本届残特奥会的深远意义。

作为赛事历史上首次“走出内地、联动港澳”的创新实践，粤港澳三地打破地域壁垒，在竞赛组织、分级评定、反兴奋剂等领域探索统一标准与协作机制，开创了优势互补、资源共享的办赛新范式。

香港在无障碍设施领域的专业经验、澳门在康复辅具方面的技术专长，与广东成熟的赛事组织能力深度融合，为盛会成功举办提供了坚实支撑。

赛事筹办是对城市综合运行能力与人文温度的一次全面检验。面对筹备时间紧、标准要求高等挑战，深圳有关方面紧密协作、全力以赴，在短时间内高效完成了从流程优化到现场呈现的各项任务，确保了闭幕活动庄严简约、温暖感人。

从今年7月在龙岗举行的首场自行车赛事的标杆打造，到田径（马拉松）项目与深圳马拉松的成功融合办赛，深圳在实战中锤炼了队伍、积累了宝贵经验。最终，35名深圳籍运动员代表广东出战，勇夺19金14银10铜，参赛人数、金牌数与奖牌总数均创历史最佳。

“优异成绩的背后，是日益完善的残疾人体育发展土壤。我们坚持以赛促建，全市主要竞赛场馆全部通过高标准无障碍改造，并将在赛后持续向公众开放，真正让残特奥会的遗产惠及广大市民，推动残健融合的体育文化深入人心。”深圳市残联党组书记、理事长董秀说。

科技赋能： 绘就智慧包容新图景

“戴上这款AI导盲眼镜，前方的障碍物、交通信号灯都能通过语音实时提醒，就像有了一双‘电子眼睛’。”在残特奥会赛场，来自深圳科技企业的智能辅具让视障运动员体验到了科技带来的便利。

作为全国科技助残重点联系地区，深圳将创新基因深度融入赛事筹备与服务保障，“科技办赛、科技助残”从理念变为生动现实。

比如，赛事构建基于数字孪生技术的“四个一”全时空智慧指挥体系，集成大量智能感知设备，并辅以四足机器狗、无人巡逻车等装备，形成“空地一体”的安防与应急网络。在反兴奋剂教育中，首创的“全维度无障碍教育体系”智慧展厅，通过一键联通专业手语翻译服务，确保了信息传递的准确与包容。

据统计，总计128项、来自46家科技企业的创新助残产品与服务应用于本届赛事。“科技不仅保障赛事高效运行，更直接助力运动员突破限制，展现竞技水平与生命力量。”深圳市科技局局长张林说。

科技的温暖远不止于赛场。深圳以举办残特奥会为契机，启动系统性、大规模的城市无障碍环境品质提升行动，对大量公共空间进行规范化改造。

岗厦北综合交通枢纽的无障碍建设入选国家部委典型案例；福田中心区约5.3平方公里的无障碍街区，被誉为“智慧无障碍城市的现实样板”；腾讯前海总部等项目荣获全国无障碍设计精品案例……这些标杆项目，共同勾勒出一座更具包容性的现代化都市形象。

固本强基： 筑牢全面发展新根基

残特奥会的高光时刻，其背后是深圳多年来在残疾人事业领域深耕不辍打下的坚实基础。

从残疾预防到康复救助，从融合教育到就业扶持，深圳致力于构建全覆盖、多层次、精准化的残疾人服务体系。在残疾预防与早期干预方面，《深圳市残疾预防行动方案（2022—2025年）》扎实推进，市级出生缺陷综合干预中心发挥作用，“婚检、婚登、孕检”一站式服务不断推广。龙岗区作为全国残疾预防重点联系地区，构建了全链条防控体系，该区妇幼保健院成为全市首批“残疾预防服务资源中心”。（下转 A6）



残特奥会纪录片《怒放》 今起在多平台同步播出

羊城晚报讯 记者柳卓楠报道：12月29日和30日17时30分，残特奥会纪录片《怒放》将连续两天在央视体育频道、广东体育频道、CCTV5+、广东卫视、爱奇艺、腾讯视频、优酷视频、芒果TV、B站等多平台同步播出，敬请收看。

12月8日至15日，全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会在粤港澳三地举行。这是首次由粤港澳三地联合举办的全国性残疾人体育赛事，7000多名运动员在赛场内外，用拼搏定格感动瞬间，演绎出与命运抗争的励志传奇。

纪录片《怒放》分上下两集，每集30分钟，通过典型人物故事、精彩赛事回望，将本届残特奥会的热血与温情娓娓道来，串联起三地同心、残健共融的美好图景。

其中，上集《向阳而生》聚焦赛事核心参与主体，如全盲运动员杨晓婷、单腿球王何亿义、九金王蒋裕燕、新疆盲人足球队等代表人物和群体，以“向阳”呼应残特奥运动员不惧不屈、勇往直前追求梦想的理念，弘扬中华体育精神，传递体育的力量。

下集《与爱同行》，则将视角从残特奥会的竞技赛场延伸至幕后，聚焦为运动员逐梦提供支撑和保障的群体，如志愿服务、科技助残、场馆无障碍改造、辅具服务保障等团队，展现幕后工作者的坚守担当，凸显责任与热爱交织的支撑力量。

花式宠粉！和“大湾鸡”一起迎新年

“盲盒寻宝”趣味活动启动，隐藏在云台花园的限量盲盒兑换卡，等待市民实地探索解锁。

广州市文化发展集团有限公司发布了“大湾鸡”全城巡游地图，并宣布开展“大湾鸡”奥体嘉年华。据称，“大湾鸡”奥体嘉年华项目选址广东奥林匹克体育中心南广场，计划2026年2月初试运营。园内汇聚九大特色内容，包括“大湾鸡”剧场、鳌鱼展示区等。

记者了解到，从12月28日起，数十对造型各异、大小不一的“大湾鸡”

玻璃钢雕塑，将组成萌趣方阵，陆续出现在广州多个城市地标与公共空间。“湾鸡跃马”主题新春限定新品将于明年1月18日上市。“喜洋洋”与“乐融融”还将开启“文旅新征程”，前往哈尔滨、呼和浩特等地，向全国发出最响亮的邀请——请到广州过大年。

“‘大湾鸡’的出场，是一场由人民创造、被时代选中的美丽相遇。是无数网友充满智慧的二次创作，让这对可爱的海豚，披上了更岭南、更接地气的‘新装’。”活动仪式上，十五运会和残特奥会吉祥物设计团队负责人刘平云还为它们颁发了“出生证”。

残特奥会广州赛区执委会副主任、副秘书长，广州市政府副秘书长朱小燚表示，广州将以“大湾鸡”IP为核心引擎，系统性地推动体育、旅游、文创、消费等产业的深度融合，让“可爱动能”转化为切实的发展势能。

“‘大湾鸡’源于体育，但它不断‘出圈’，打破边界，连接着更广阔的世界。在活动现场，“喜洋洋”“乐融融”获颁“城市推广大使”称号，十五运会和残特奥会吉祥物设计团队负责人刘平云还为它们颁发了“出生证”。

财政部部署明年重点工作：

扩大财政支出盘子 继续实施“国补”

据新华社电 12月27日至28日，全国财政工作会议在北京举行。会议指出，明年将扩大财政支出盘子，确保必要支出力度；优化政府债券工具组合，更好发挥债券效益；提高转移支付资金效能，增强地方自主可用财力；持续优化支出结构，强化重点领域保障；加强财政金融协同，放大政策效能。

此次会议还明确了明年财政工作的6方面重点任务。其中包括坚持内需主导，支持建设强大国内市场；支持科技创新和产业创新深度融合，加快培育壮大新动能；推进城乡融合和区域联动，拓展发展空间。

“我国内需市场潜力巨大，财政要在扩大内需、畅通经济循环中积极发挥作用。”财政部部长蓝佛安在会上说。

大力提振消费，深入实施提振消

费专项行动，继续安排资金支持消费品以旧换新；积极扩大有效投资，加大对新质生产力、人的全面发展等重点领域投入；加快推进全国统一大市场建设，规范税收优惠、财政补贴政策……会议围绕明年财政支持扩大内需作出部署。

同时，明年财政重点工作还将聚焦以下方面：进一步强化保基本、兜底线，切实加强民生保障；推动经济社会发展全面绿色转型，加快建设美丽中国；加强国际财经交流合作，支持扩大高水平对外开放。

蓝佛安说，明年财政将促进居民就业增收、支持办好人民满意的教育，提高医疗卫生服务保障水平，完善社会保障体系，在满足民生需求中拓展发展空间。

新闻 管家

央视公布2026年春晚分会场

中央广播电视台总台12月28日在京公布2026年春节联欢晚会分会场——黑龙江哈尔滨、浙江义乌、安徽合肥、四川宜宾将与北京主会场一起，为总台春晚注入各具特色的时代气息和别样魅力。

中央广电总台相关负责人介绍，近

年来，总台春晚分会场成为展示不同城市形象、文化特色和风土人情的重要窗口，带动了当地旅游热潮；2026年总台春晚力求通过主会场和分会场浑然一体的节目设计，展现各地的文化之美、发展之兴。

（新华社）

我国6吨级倾转旋翼无人飞行器首飞

12月28日，由联合飞机集团自主研发的6吨级倾转旋翼无人飞行器“御影R6000”在四川省德阳市完成首次飞行，标志着我国在倾转旋翼这一关键技术上实现突破。

“御影R6000”通过倾转旋翼设计技术，实现旋翼姿态在垂直起降与高速平飞模态之间的无缝、安全平稳切换，融合了传统直升机的垂直起降与精准悬停能力，以及固定翼飞机的长航程、大载重、高速巡航优势。其巡航速度达到550公里/小时，最大航程

长达4000公里，实用升限7620米，最大商载2000公斤，性能指标全面超越传统旋翼机平台。

据介绍，该飞行器搭载了拥有完全自主知识产权的智能倾转与飞控系统，采用高性能涡轴发动机与先进复合材料桨叶，并广泛应用轻量化复合材料及一体化成型技术。未来，飞行器将在高端立体交通、应急救援，以及航空物流、特种作业、海上平台通勤、航空测绘等复杂地形和多元化任务场景中发挥作用。

（新华社）

街谈 巷议

□李丽

爱奇艺会员充到2043年 退费不应这么难

近日，河南许昌黄先生的会员退费纠纷登上热搜。据媒体报道，黄先生发现自己的爱奇艺会员有效期竟久至2043年。平台同意退费，但黄先生原充值所用的支付宝账号已停用且被他人注册，对此客服回复说只有原路退费这一解决方案，事情一度陷入僵局。最终，在舆论关注下，爱奇艺表态将灵活安排退费。

黄先生承认，事情源于其家人在2017年至2018年平台优惠期间多次集中充值，其中2018年的数次充值更是

将会员延期到了25年后。这种“捡便宜”式的冲动选择显然忽视了长期消费的不确定性，本身已埋下后续纠纷的隐患。

成年人的消费决策需伴随理性预判，盲目追逐优惠而忽视风险，作为消费者的黄先生一家理应承担相应责任。

但责任划分不能止步于消费者。平台的退费规则亦需体现灵活性与人性化。原支付账号停用并非极端个案，平台却将“原路退回”奉为唯一标准，其本质是僵化的“规则本位”思维。事情

闹上网络后最终得到解决，非但证明了“原路退回”绝非唯一出路，更显现出消费者在面对类似难题时“不闹不给退”的尴尬处境。围观者或难免代入联想，若未引发舆论关注，退费诉求是否遭到平台的无限期搁置？尤其在《最高人民法院关于审理预付式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》明确了“不退费”等霸王条款无效的当下，平台更应主动优化退费机制，而非等纠纷上热搜才考虑变通。

如今黄先生得到了会员退费承诺，事情看似已圆满解决，但仍难掩背后消费互斗的畸形。比起计较一次纠纷的对错，更该引发思考的是如何建立常态化的市场良性互动。良性的商家与消费者关系，不应依赖“舆论施压—商家妥协”的模式。消费者需摒弃贪小便宜的短视心态，理性决策；平台更应摒弃“规则大于用户”的傲慢，将人性化服务前置。若消费者诉求总得靠“闹”才能被“听见”，终究是对正常消费秩序的长期损耗。

责编/徐雪亮 美编/陈日升 校对/姚毅

新年新气象 粤来粤美好

花式宠粉！和“大湾鸡”一起迎新年

羊城晚报记者何文涛报道：12月28日，“萌动广州‘大湾鸡’迎新年”主题发布仪式在广州白云山云台花园举行。这场活动集文化发布、潮流表演、互动体验于一体，全方位展现“大湾鸡”从赛事吉祥物向文化IP转型的多元蓝图。

“我们将通过元旦登高、趣游灯会、花市花展等多种形式，让市民游客在自然美景与文化浸润中喜迎新春、共享喜悦。”广州市林业和园林局党组成员、副局长陈迅在现场宣布

“盲盒寻宝”趣味活动启动，隐藏在云台花园的限量盲盒兑换卡，等待市民实地探索解锁。

广州市文化发展集团有限公司发布了“大湾鸡”全城巡游地图，并宣布开展“大湾鸡”奥体嘉年华。据称，“大湾鸡”奥体嘉年华项目选址广东奥林匹克体育中心南广场，计划2026年2月初试运营。园内汇聚九大特色内容，包括“大湾鸡”剧场、鳌鱼展示区等。

记者了解到，从12月28日起，数十对造型各异、大小不一的“大湾鸡”

玻璃钢雕塑，将组成萌趣方阵，陆续出现在广州多个城市地标与公共空间。“湾鸡跃马”主题新春限定新品将于明年1月18日上市。“喜洋洋”与“乐融融”还将开启“文旅新征程”，前往哈尔滨、呼和浩特等地，向全国发出最响亮的邀请——请到广州过大年。

“‘大湾鸡’的出场，是一场由人民创造、被时代选中的美丽相遇。是无数网友充满智慧的二次创作，让这对可爱的海豚，披上了更岭南、更接地气的‘新装’。”活动仪式上，十五运会和残特奥会吉祥物设计团队负责人刘平云还为它们颁发了“出生证”。

残特奥会广州赛区执委会副主任、副秘书长，广州市政府副秘书长朱小燚表示，广州将以“大湾鸡”IP为核心引擎，系统性地推动体育、旅游、文创、消费等产业的深度融合，让“可爱动能”转化为切实的发展势能。

“‘大湾鸡’源于体育，但它不断‘出圈’，打破边界，连接着更广阔的世界。在活动现场，“喜洋洋”“乐融融”获颁“城市推广大使”称号，十五运会和残特奥会吉祥物设计团队负责人刘平云还为它们颁发了“出生证”。